

## 殷切嘱托

2016年7月,在固原市原州区彭堡镇姚磨村,习近平总书记侧身了解了党员示范带头和能人大户带动、发展冷凉蔬菜种植产业帮助农民脱贫的情况。他看工作展板、看蔬菜瓜果,同种植大户和务工群众交流,向他们询问土地流转的具体操作和无公害种植的基本要诀,同他们一起算投入产出账。习近平总书记希望村党支部增强联系群众、服务群众、凝聚群众、造福群众功能,激励和帮助群众更有信心、有决心、有恒心地克服困难,实现致富梦想。

2020年6月,在吴忠市红寺堡区红寺堡镇弘德村村民刘克瑞家,习近平总书记强调,乡亲们搬迁后,更好生活还在后头。希望乡亲们百尺竿头、更进一步,发挥自身积极性、主动性、创造性,用自己的双手创造更加美好的新生活。

# 幸福生活是奋斗出来的

本报记者 秦磊 尉迟天琪 王晓龙 文/图



6月3日,在位于红寺堡区红寺堡镇弘德村的吴忠民纺织科技有限公司细纱车间内,一排排自动化纺织机器高速运转,纺织工人忙碌地穿梭其间。



冷凉蔬菜产业这“盘”菜,让姚磨村村民看到了前景,也看到了“钱景”。

6月初,记者再次走进习近平总书记视察过的吴忠市红寺堡区红寺堡镇弘德村、固原市原州区彭堡镇姚磨村,实地探访当地村民脱贫致富的生动实践,体验村民们通过奋斗创造出的好日子,感受我区乡村振兴日新月异的变化……

总书记的殷殷嘱托,是弘德村和姚磨村干部群众撸起袖子加油干的动力,更激励着全体塞上儿女不断奋勇向前,用双手创造幸福生活。时间在变、形势在变,方向不变、坚持不变,继续走好新的长征路,就要牢记谆谆嘱托、不负殷切期望,以昂扬的斗志、无畏的勇气、踏实的行动,把总书记的殷殷嘱托变成宁夏大地的生动现实,就一定能在全面建设社会主义现代化国家新征程上不断取得新的更大成绩,在新征程上一路高歌、阔步前行。

## 对话

### 弘德村党支部书记任军:

#### 用勤劳的双手把日子越过越好

6月的罗山脚下,绿意盎然,生机勃勃。说起吴忠市红寺堡区红寺堡镇弘德村3年来的变化,弘德村党支部书记任军难掩笑意,他说:“2020年6月8日,习近平总书记来到我们村察看村容村貌,留下深情寄语。这些年,我们时刻不忘总书记嘱托,用自己的双手把日子越过越好。”

3年来,结合弘德村人多地少,周边农业企业多的实际情况,弘德村不断优化产业格局,村民们不仅能够在家门口就业,收入也在增加。“我们村6700多亩耕地全部流转给2家农业企业发展现代农业,年土地流转费收益达357万元。为老百姓增加一部分收入的同时解放了大量青壮年劳动力,这些人既可以外出务工,又可以通过‘反租倒包’模式继续在农业企业务工。”任军介绍。

日子富了,村民的生活也要过得舒适。在弘德村,习近平总书记“更好生活还在后头”“用自己的双手创造更加美好的新生活”的殷切嘱托,成为任军团结带领全村党员干部推进乡村全面振兴的“引航灯”。近年来,弘德村开展“厕所革命”,新建并完善验收水冲式卫生厕所1259座;砌护院落围墙、拆除违章建筑、整治村庄卫生、管护整治成效;大幅提升卫生、教育、医疗等公共服务水平,主干道提升改造、村庄绿化、人居环境提升等项目纷纷落地……“这两年,村里大力开展环境整治,人居环境有效改善,环境美、村庄美、庭院美、田园美全面提升,真是一年一变样、三年大变样。”望着鳞次栉比的村舍,干净整洁的巷道,任军感慨道。

弘德村不仅要让产业不断兴旺,下一步还要发展旅游业。“我们希望结合自治区第十三次党代会提出的‘打造塞上乡村乐园’的目标,盘活‘乡愁资源’,发展乡村旅游。”任军满怀憧憬地说。

养殖基地、生产车间、田间地头……处处都是村民们忙碌的身影和幸福的笑脸。任军说,因为党的好政策,他们搬离了大山,因为总书记的深情厚爱,他们不断努力奋斗,摘掉了穷帽子,向着更好的日子迈进。现在全村人都憋着劲要更加美好的新生活继续奋斗。

### 姚磨村村民郭少玲:

#### 自己日子好了也要去拉别人一把

6月是蔬菜育苗的好时节,固原市原州区彭堡镇姚磨村村民郭少玲在蔬菜大棚里忙碌着。“还记得2016年,总书记在冷凉蔬菜基地,同种植大户和务工群众亲切交流,了解我们的‘致富经’和在生产中遇到的困难。”回忆起习近平总书记的殷殷嘱托,郭少玲难掩心中的激动。

这些年,郭少玲时刻牢记总书记嘱托,通过不断学习掌握了种菜的“门道”,还逐渐对田间管理、市场销售等“入了门”。“第一次种菜,不知道如何合理施肥、浇水,芹菜叶子上有病害斑点,不知道咋处理,就拍照找专家咨询、学习。”为了降低种菜成本,郭少玲到原州区周边市县学习育苗技术。“现在自己育苗,成本可节约一半以上。”郭少玲在一次次学习中,慢慢掌握种菜技术和病虫害防治知识。姚磨村第一批日光大棚建成后,郭少玲率先承包了2栋大棚,开始学习种植叶菜。从大田露地种植到经营日光大棚,郭少玲样样精通,已经成长为独当一面的种菜能手。

村民们提起郭少玲也是赞不绝口。她不仅通过奋斗让自家的日子越过越好,还当起了“致富带头人”,前后共带动帮扶了5户建档立卡贫困户。“我家买了房、买了车。日子好起来的同时,我心里一直记着总书记的话,想着自己日子好了,也要去拉别人一把。”听着村民们的赞叹,郭少玲不好意思地解释。

“我们村能有今天的好日子,除了党的政策好,村民勤快好学也是一个原因。”如今的姚磨村挺直了腰杆,成为远近闻名的现代化万亩蔬菜基地,家家户户种蔬菜。生产的冷凉蔬菜畅销上海、广东等地,还出口越南、韩国、马来西亚等国家。

“幸福都是奋斗出来的,我将牢记总书记嘱托,和村民一起靠自己的双手创造更好的日子。”望着一排排嫩绿的小菜苗,郭少玲聊到今后的计划,打算学习种植一些高档蔬菜,把增收的链条拉长,让日子越过越红火。

## 向总书记报告

# 寻找乡村振兴的“幸福密码”

时光如驹,又到6月。

2020年6月8日,习近平总书记赴吴忠市红寺堡区红寺堡镇弘德村考察脱贫攻坚工作,他进农家、访民生,与村民唠家常、问冷暖,了解他们的生活和收入情况,勉励乡亲们发挥自身积极性、主动性、创造性,用自己的双手创造更加美好的新生活。

一句问候,暖人心窝;一声嘱托,激励奋进。3年来,在党和政府的关心关怀下,弘德村1300多户村民用勤劳的双手,描绘出一幅平安、富足、喜乐的幸福画卷。

同样的画卷,铺满宁夏山川。在六盘山下、黄河岸边、麦苗青青的沃野里,机器隆隆的厂房内,笑容挂在每个人的脸上,乡村振兴的号角催人奋进。

幸福不是“等靠要”,幸福要靠双手来创造。

2016年7月18日,习近平总书记在固原市原州区彭堡镇姚磨村了解当地发展冷凉蔬菜种植产业帮助农民脱贫的情况,他肯定了村党组织带头人和致富带头人帮助群众脱贫致富的做法,希望大家克服困难,实现致富梦想。

如今,彭堡镇的“追梦人”用殷实的生活对总书记的牵挂作出了回应,原州区把“冷凉菜”做成了“热产业”,捧回了“中国(西部)冷凉蔬菜之乡”的金字招牌,用高品质赢得了国内高端蔬菜市场的好口碑。

近日,记者探访总书记牵挂的那片土地那些人,从他们热气腾腾的日子里,从看似无奇的小事里,解锁宁夏乡村振兴的“幸福密码”。

### “四轮”和“两轮”

在弘德村宽阔的村道上,两轮电动车是当之无愧的“主角”。

清晨时,树荫下,载着孩子的电动自行车从一座座整齐的小院里推出来,一辆挨着一辆,汇成两股车流,奔向村小学和幼儿园。在学校门口放下孩子,这些电动车又迅速分散,朝着不同的厂区驶去——十几分钟甚至更短时间里,电动车的主人们将在不同的岗位上,开启忙碌的一天。

为什么电动车这么普遍?弘德村党支部书记任军解开“谜团”。“很多人习惯将小轿车保有量作为衡量农村是否富裕的‘硬指标’,可在弘德村,这项指标不能客观反映村民的生活质量。实际上,弘德村七成以上的农户购买了汽车。近几年,8家农业企业入驻弘德村,加之渐成规模的工业园区、帮扶车间,村民出了‘家门’进‘厂门’,省去了路上奔波。幼儿园、小学就建在家门口,村道修得宽又平,道路两旁树成荫,骑电动车比汽车更方便快捷。”

“四轮”顾了面子,“两轮”为了“里子”,只有兼顾了足够的经济实力和生活的充分自信,才能既“充实里子”又“不失面子”。

39岁的郑环环是宁夏弘鑫达塑料工业有限公司生产主管,单位离家骑车5分钟,月薪3500元,“10年前,做梦都想不到会有这一天。”

2012年,郑环环全家从固原市原州区张易镇迁至弘德村时,爱人外出务工,她还和在老家一个样,侍奉公婆、照顾儿女,整天围着锅台转。“不记得从什么时候起,很多企业选址弘德村,身边相熟的姐妹中陆续有人进企业当工人,上班顾家两不误,每月还能领工资,在家说话更有分量,腰板儿都挺直了。”郑环环征得家人同意,人生第一次上了班,“感觉就是不一样。虽然最初每月工资只有1000多元,可那是自己挣来的,不用再为买油盐酱醋手向上问家人要钱,这是从未有过的踏实。”

从普通女工到生产主管,郑环环通过不断努力,实现了收入几连跳,完成了从农民到工人的身份蜕变。“爱人在外务工,我俩工资合起来,年收入十几万元,家里有房有车,有‘四轮’也有‘两轮’。”郑环环说,虽然穷日子早就翻了篇,可这几年人的心里还是会有细微变化,“之前攒点钱,赶紧添置汽车、拾掇房屋,生怕别人不知道我们的日子过好了;现在手里有钱,就想着多学点技术充实自己,把日子过得更有底气。”

“咱们种的芹菜为啥供不应求?”王升决定走出去寻找答案。不看不知道,原来,在西安、广州、成都等市场,来自六盘山脚下的芹菜美誉不断、“一菜”难求,价格普遍高出同类产品。王升回乡,试着增加种植品类,才发现这块“聚宝盆”里几乎啥菜都能种、种啥都“美气”。“不能再守着‘金饭碗’,过着穷日子。”王升决定成立合作社,鼓励村民种植蔬菜,从地里掘“金”。

吴磨村的“种菜计划”与原州区产业发展规划不谋而合,各村蔬菜大棚如雨后春笋,高品质的冷凉蔬菜在市场上赢得了好口碑,也为当地村民蹚出了致富路。

“2016年7月18日,习近平总书记来到

基地科技大棚外,一辆双桥货车等候多时,几名工人忙着装车,一筐筐鲜嫩欲滴的娃娃菜即将告别“故里”,3个小时后,它们将被整齐地码放在西安的市场,有别于市场里来自其他地区的蔬菜,“固原冷凉蔬菜”的品牌效应让它们赢在起跑线上,价格自然“高人一等”。

彭堡镇党委副书记桑瑞云为品牌代言:“固原地区温度冷凉、昼夜温差大、日照时间长,得天独厚的气候优势造就了蔬菜质地脆嫩、纤维少、口感好、品质高、耐储藏的优点。每年夏季,全国多数蔬菜主产区气候炎热,菜品质量普遍不佳,此时正是固原冷凉蔬菜集中上市的好时机,‘来得早不如来得巧’,打好时间差,冷凉蔬菜在全国高端蔬菜市场上独领风骚。”

广州江南果菜批发市场是全国乃至东南亚果菜销量最大的批发市场,对入场蔬果质量要求严苛,固原冷凉蔬菜不仅被邀请入市,还有专门的销售专区。

谁能想到,这个在全国各主要城市精品蔬菜“热搜榜”上占有一席之地,曾在它的“出生地”一度受冷。

吴磨村与姚磨村相邻而居,两村同根同源,村民们都熬过黄土里刨食的苦,也都因发展冷凉蔬菜过上了令人羡慕的好日子。“10年前,村里只有零零星星几百亩芹菜,乡亲们甩不掉旧观念,觉得只有种粮食心里才踏实。”吴磨村党支部书记王升回忆,奇怪的是,当时总有外地客商开着货车来拉菜,地里的芹菜还留不够自家吃的。

“咱们的芹菜为啥供不应求?”王升决定走出去寻找答案。不看不知道,原来,在西安、广州、成都等市场,来自六盘山脚下的芹菜美誉不断、“一菜”难求,价格普遍高出同类产品。王升回乡,试着增加种植品类,才发现这块“聚宝盆”里几乎啥菜都能种、种啥都“美气”。“不能再守着‘金饭碗’,过着穷日子。”王升决定成立合作社,鼓励村民种植蔬菜,从地里掘“金”。

吴磨村的“种菜计划”与原州区产业发展规划不谋而合,各村蔬菜大棚如雨后春笋,高品质的冷凉蔬菜在市场上赢得了好口碑,也为当地村民蹚出了致富路。

“2016年7月18日,习近平总书记来到

姚磨村,肯定了我们发展冷凉蔬菜产业的路子,并为我们未来做大做强指明了方向。”桑瑞云说,此后,当地干部群众信心更强、干劲更足,村民收入更丰、腰包更鼓。

“年收入二三十万是‘毛毛雨’,超过百万才刚起步。”王升说,这“盘”菜,让村民看到了前景,也看到了“钱景”。

### “劲头”和“奔头”

2020年6月,刘志涛大学毕业,经过深思熟虑,决定回乡发展。“我跟父母说了想法,他们非常支持。妈妈说,现在的红寺堡和过去大不一样,年轻人回来,发展的空间很大。”时间一晃,刘志涛在红寺堡飞地牧场工作已满3年,月收入超过5000元。“同学们从最初的不理解,到现在的很羡慕。”刘志涛说,“很多同学给我打电话,让我讲讲现在在农村的真实情况,我请你来亲眼看看吧,广阔天地,任你翱翔。”

“刘志涛的选择不是个例。”任军说,近几年红寺堡区教育发展很快,仅弘德村每年就有二三十个孩子考上大学。这2年,村子周边企业聚集,工作机会多,发展前景好,过去从村里“飞”出去的金凤凰,如今陆续“飞”回,为乡村振兴贡献智慧和力量,“初步统计,回乡发展的大学生已有六七十人。”

远在吉吉的王升也有同感,吴磨村常住人口这2年持续增长,“过去靠天吃饭,很多人觉得生活无望,纷纷外出打工。如今村里产业旺、村民挣钱忙,出去的人又都回来了。”

风景优美、前景广阔,美丽乡村不仅引才回流,还吸引来城里的姑娘嫁入农家。马秀花大学毕业,娘家在新疆伊犁。出嫁前,她是街坊邻里夸赞的“俏姑娘”,嫁到宁夏的弘德村,她是家里家外一把手的“巧媳妇”。“我从新疆嫁到弘德村,父母没收一分钱彩礼,还塞给我们几万元,让我们把小家的基础打牢靠。”马秀花说。

移民村里,六盘山下,所访之处皆笑颜。农民日子有奔头、生活有劲头,乡村振兴的“幸福密码”藏在他们朴实的话语里、会心的笑容里、奋斗不止的汗水里。

## 蹲点随笔

# 感恩奋进,不辜负总书记深情厚望

这一路,一幕幕场景不断转换,有乡村企业车间的机器轰鸣、有葡萄园里的绿意盎然,有蔬菜大棚里的生机勃勃、有乡村美景的恬静优雅……

这一行,一张张面孔跃然眼前:忙碌的村干部们踏实勤奋、尝到致富甜头的乡亲们笑容灿烂、回乡创业的年轻人神情专注、衣着靓丽的农村女性对未来生活充满

期待……我们一路走、一路看、一路听,踩着不一样的泥土,感受着弘德村和姚磨村完全不同的地域特点,看着两个村天翻地覆的变化,听着村民们对总书记满满的感恩。回顾这一路走来的艰辛不易,村民们对党中央、对习近平总书记的感恩之情更加炽热。

我们永远不会忘记习近平总书记对宁夏的特别牵挂,对贫困群众的一往情深,对宁夏发展寄予的殷切厚望。党的十八大以来,习近平总书记百忙之中两次亲临宁夏视察,为群众的幸福生活谋长远计、为地方发展求根本策,温暖话语、真挚感情、无疆大爱,让全区各族群众如沐春风、倍受鼓舞,极大增

强了全区干部群众推动高质量发展的信心和决心。幸福生活已经翻开新的篇章,我们要始终铭记总书记对宁夏的好、对各族人民的关心,始终感恩、听党话、跟党走,接续奋斗、不懈奋斗、永远奋斗,不辜负总书记深情厚望,用自己的双手创造更美好的生活。